



□ 仇晶

新质生产力的加快形成,与新能源、新材料、先进制造、电子信息等战略性新兴产业以及未来产业的培育发展密切关联,科技创新更是其发展的关键。

作为我国重要工业基地和北方地区经济发展战略支点的山东,面向前沿领域提早布局,实现传统生产力向新质生产力的转化,抢占高质量发展高地,构建竞争持久动力。

今年前三季度经济数据中,山东培育战略性新兴产业、打造未来产业的成果亮眼——培育壮大32个国家和省级战略性新兴产业集群,高技术制造业增加值增长7.7%、“新三样”出口增长40.6%;入库科技型中小企业突破4万家,增长34.2%。新增国家级“双跨”平台3个、居全国第一。

推动新兴产业成为主力军

走进位于济南新旧动能转换起步区的比亚迪新能源乘用车及零部件产业园,总装车间里,大批工人和自动化设备正紧张而有序地组装零部件。今年8月,比亚迪第500万辆新能源汽车在这里正式下线,带动上半年起步区新能源汽车项目产量突破10万辆,完成产值107.4亿元,助力济南起步区新能源装备制造业走向快车道。

新兴产业引领着社会经济发展和产业变革方向,是加快形成新质生产力的关键领域。山东省抢抓机遇提速新能源汽车、集成电路、节能环保等全产业链发

展,2022年,7个战略性新兴产业集群入选首批国家级战略性新兴产业集群,数量居全国首位;培育认定省级战略性新兴产业集群25个,形成国家级、省级产业集群互为补充、梯次发展的良好格局。

今年前三季度,山东“四新”经济投资同比增长11.5%,占全部投资比重达到56.0%,同比提高3.0个百分点。高技术制造业、高技术服务业投资分别增长36.6%和32.6%,分别高于全部投资31.1和27.1个百分点。通过开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。

齐鲁工业大学环境科学与工程学部主任、山东省科学院生态研究所所长,山东省“十强”产业智库专家许崇庆认为,山东在发展战略性新兴产业、塑强绿色生产力方面有着鲜明的优势。

政策方面,国家赋予“支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展”这一战略使命,再加上黄河流域生态保护和高质量发展等重大国家战略实施,使得山东有多个国家战略加持。

产业基础方面,山东庞大的制造业规模为新一代信息技术等新兴产业搭建了广阔的应用场景,易于塑成竞争优势。

区位优势方面,山东北接“京津冀”、南靠“长三角”,又地处黄河下游,便于“南北联通、东西互济”。作为沿海大省,山东海洋能源、沿海核电、海工装备、海洋生物化工、海洋牧场、海洋运输等海洋产业的发展条件得天独厚,特别是国家海洋实验室建在山东,为海洋产业的提档升级和布局海洋未来产业插上了腾飞的翅膀。

许崇庆表示,下一步,山东应始终坚持生态优先、绿色发展,着力构建新发展赛道;高度重视科技创新,打造良好创新生态;构建现代化制造业体系,探索产业绿色低碳转型路径;持续深化改革,优化营商环境,从而持续推动经济高质量发展,进一步加快巩固动能转换成果,推动新兴产业成为山东产业发展的主力军,实现产业结构从量变到质变的跨越。

抓住未来产业发展新趋势

如今,放眼全球,互联网、大数据、云计算、人工智能等数字技术加速创新,数字技术从未像今天这样深刻地影响着一个国家的前途命运,从未像今天这样深刻地影响着人民的生活福祉。

山东始终胸怀“国之大者”,以抓住科技创新为关键,发力产业升级为方向,举全省之力实施新旧动能转换重大工程,以发展“数字生产力”催生新动能,持续培育壮大新一代信息技术、高端装备、新能源新材料等“十强产业”,并把新一代信息技术产业列为“十强”产业之首,通过互联网与实体经济深度融合,加快科技成果转化。

近年来,山东省抢抓机遇培育济南空天信息、青岛人工智能、潍坊元宇宙、烟台东方航天港等战略性新兴产业和未来产业集群,通过开辟发展新领域新赛道,不断提质“数字生产力”塑造新动能新优势。

其中,国家超级计算济南中心充分发挥算力优势,不断构筑“超算生态”,逐步实现算力产业化的多元路径。国家超级计算济南中心主任吴晓明介绍,

2022年,济南超算算力科技成果转化突破亿元,数字经济规模增长30%以上,带动产值超百亿元,用户超过2000家。济南超算目前已建设完成了山东算网,有力推动了中国算力网的建设及东数西算国家战略的实施,并为智慧海洋、生态环保、工业仿真等领域提供了有效的算力支撑。

通过“数字生产力”的不断催生,山东新动能发展势能显著增强。吴晓明认为,在发展“数字生产力”的过程中,山东应当关注关键基础设施整体效能提升情况——集中力量完善现有数字基础设施服务的广度和深度,统筹布局全省算力基础设施资源,高效赋能新一代信息技术等领域的产业需求,重视数据基础质量,避免出现产能过剩和高端产业低端化问题。关注数据隐私与安全保护——随着数字经济中数字化平台地位的日益凸显,进一步借助技术手段加强网络信息安全管理的力度和手段,引导行业规范。关注高层次人才的引进和培育——完善多元化人才吸引渠道,加强引进人才力度、人才配套政策与培养计划。加强与高层次国家级人才的沟通互联,开展柔性引才聚智合作,实现人才资源共享。关注数字鸿沟日益加剧问题——从目前发展来看,受制于财政资金、高端人才、互联网思维能力等方面的约束,中国数字经济发展东西部基础设施条件、数字化产业发展情况差异较大。山东省需根据自身特色做好顶层设计,面向16地市制定适配其自身发展的数字生产力生态,为数字强省建设赋能。

聚焦优秀建设者

赵森:退伍不褪色,建功乡村振兴“新战场”



□ 本报记者 李婵娟

赵森的家乡在泰安市高新区房村镇,地处徂徕山南麓,是有名的番茄之乡。从小到大,徂徕山抗日武装起义的故事他听过很多遍,心中一直有一个从军梦。18岁那年,赵森如愿成为一名边防战士。2010年退伍后,赵森瞅准社会主义新农村建设带来的机遇,怀着

建设家乡的满腔热情,放弃在城市就业的机会,义无反顾扎根农村。在筹措10万元启动资金,流转了5亩土地后,赵森建起两个番茄大棚,开启了自己创业之路。

创业伊始,由于不懂技术和经营,效益时好时坏。在赵森一筹莫展之际,当地政府伸出援助之手,支持他先后参加农业、科技、文旅、市场监管等部门组织的农技推广、文化旅游、品牌培育等培训50多期,让他开阔了眼界和思路,逐步成长为一名懂技术、善经营、会管理的新型职业农民。

2013年,赵森注册了自己的农场——三棵树家庭农场。“农场设立以来,在发展中得到各级政府的大力扶持,指导我申请各类扶持项目7个、扶持资金700余万元,还帮助我牵线聘请山东农业大学和省、市农科院专家教授,开展农业新品种植、新技术研发以及试验示范推广。”赵森说,有了技术做支撑,三棵树家庭农场引进了高品质的水果番茄新品种,打造了全程无害化种植新模式,口碑越来越好,市场也越来越开阔。

秉承“产品为王”的理念和初心,靠着勤学苦干、诚信经营、绿色种植,经过10余年的发展,三棵树家庭农场如今已发展成为占地500余亩的现代化大农场。目前,共建设高标准蔬菜大棚34座,培育了泰山七仙女番茄、富硒小西瓜、草莓、水果玉米、富硒蜜薯、冰激凌萝卜等50余种高端果蔬。立足农场的优质果蔬,赵森创新思路,通过产业链条延伸、产业融合等方式发展了绿色果蔬种植与采摘、农业观光与科普教育、休闲度假以及中小学生研学旅行等产业项目,拓

宽了农场增收渠道。农场先后被命名为“家庭农场省级示范场”“省级精品采摘园”“省级扶贫龙头企业”,被认定为泰安市首个“全国蔬菜质量标准中心标准化基地”,成为泰安市农业种植的标杆。

在经营规模扩大的同时,赵森不忘军人本色,自觉履行社会责任,积极参加拥军优属、孝老敬亲等公益活动,向部队、军属及敬老院、环卫工人等捐赠20多万元。

与此同时,赵森还千方百计带动周边群众共同致富。2018年,他牵头运营了13个村的扶贫项目,建成11个扶贫大棚,累计为贫困户分红50余万元,向困难群众赠送农产品10万余斤。2022年以来,赵森又与周边18个村成立了共富联盟,共同建设温室大棚,村集体注入项目资金、农户投入劳动力和土地、农场负责建设运营管理,每个村集体年均增收4万元,通过分红和岗位安置等形式,帮助周边500余户村民累计增收2000余万元,形成了三方投入、合力共赢的良性循环。

此次作为个体经营者的代表,赵森获得“第八届山东省非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者”称号,心情无比激动。他感慨道:“过去,我手握钢枪卫国戍边;如今,我与乡亲们昂首迈向共同富裕之路。一路走来,是新农村建设和乡村振兴的好政策,给了我创新发展的最大底气。”赵森表示,接下来,将继续扩大农场种植规模,提升绿色农产品品质,并进一步拓展联村抱团优势,帮助农民增收致富,努力将三棵树做大做强,真正建成共同富裕的“常青树”“摇钱树”“幸福树”。

山东那些事儿

□ 高天

三五成群的游客在大棚里采摘水果、孩子们在游乐园内传来阵阵笑声、骑行爱好者在村旁的林荫道上疾驰而过……在滨州市滨城区梁才街道张王村,处处可见蓬勃生机。

“此前,这里还是黄河岸边的一个落后村。”张王村党支部书记刘洪俊介绍说,“加入红色联盟、发展绿色产业、做好沿黄文章,是我们近年来实现跨越发展的‘三色秘诀’。”

张王村离黄河最近的距离只有50米。依靠着黄河岸边肥沃的土地,在村党支部的带领下,当地开始发展水果种植。“从最初的瓜果梨桃,到现在的冰淇淋西瓜、樱桃、柑橘等高档水果,村里种植的水果种类日益丰富,还带动周边的沿黄村种植红心火龙果、无花果等,走上了水果采摘致富路。”刘洪俊说。

“喝黄河水长大”的水果鲜美甘甜,加之依河傍城的便利交通条件,张王村很快成为广大游客采摘游玩的好去处。目前,张王村有600余亩的黄金梨采摘园、草莓采摘园,这些产业让村民年均增收2万余元。

去年,张王村发挥沿黄优势,相继整合了周边旅游资源,规划了儿童水上乐园、森林乐园、采摘乐园、美食乐园、宿营乐园等农旅融合产业项目,打造新的经济增长极。

水上三轮车、水上滚筒、凌云飞渡……在利用黄河水和滩涂洼地打造的儿童水上乐园内,孩子们正玩得不亦乐乎。乐园一旁,吊床、帐篷、烤炉等一应俱全。“今年节假日间,我们组织举办了‘五一嘉年华’‘中秋游园会’‘国庆潮玩节’等一系列活动,累计吸引游客10万余人次,实现营业收入80余万元,带动周边群众增收60余万元。”梁才街党工委书记李亮亮说。

自张王村向西行,一片广阔的荷塘映入眼帘。为进一步发展沿黄旅游,当地引进白洋淀红莲、波中月影、晚风凉月等多个品种,共26万余株荷花。每年盛夏时节,行走在木栈道上,或是坐在观光游船内,可畅游荷塘、漫游花海。

以绿赋能、以绿为引。当地借助黄河岸边原有地形植被,增加绿地铺设,适当点缀绿植,人居环境得到明显改善。如今,村外的林荫路成为骑行爱好者的“打卡地”,“十里荷塘”景区每年也能吸引游客近30万人次。

乡村要振兴,组织是保障。2022年8月,张王村与周边几个村一起加入了“红领黄河”党建联盟。“联盟聚焦产业发展规模小、分布散、发展弱的问题,旨在统筹村庄、产业和人才,串点成线、连线成片,促进特色产业抱团发展。”滨城区组织部部长李一鸣介绍。

“现在,我们几个沿黄村都硬化了道路、画上了墙绘,大家心往一处想、劲往一处使,拧成了一股绳。”看到周边村居日新月异的变化,张王村村民张小艳感叹道。

水穿城、花作景、河成画,昔日黄河之滨的小村庄,如今已华丽“变身”,成为热门“打卡地”。一个个集生产生活、观光休闲、文化旅游于一体的沿黄新村已初具雏形。

累计发运中欧班列3000余列

济南多向发力助推中欧班列高质量发展

□ 本报综合

近日,从“数说济南看发展”主题系列发布会获悉,“一带一路”倡议提出十年来,济南市同共建国家互联互通水平大幅提升,中欧班列作为贸易畅通的重要载体和纽带,发展迅速。自2017年8月4日济南市首次开行“齐鲁号”中欧班列以来,已累计发运中欧班列3000余列,稳居全省首位、全国前列。近年来,泉城海关聚焦班列转关流程繁琐、回程货源短缺等问题,多向发力助推中欧班列高质量发展。

用好通关便利措施,打通“铁路快通”流程。推广“铁海E通”自动转关系统,打通中欧班列对接青岛港口的卡口作业、在途管理等12个物流节点及陆海数据传输瓶颈,推动海关作业手续互助互认,铁路运输与海运船舶无缝对接。“铁海E通”模式下,铁路运输货物从济南运输至青岛港的时间由8小时减少到4小时,出口企业可在家门口完成全部通关、查验等海关手续,有效规避了货物在口岸的延误风险,为企业节省每箱运输成本约170元。同时,积极推动铁路转关“提前申报、运抵放行”,综合实施快速通关、“认可商业封志”等便利措施,进一步简化转关手续,大幅提升了监管场所周转效率和通关效率。

实施促稳提质系列举措,引导企业用好回程班列。开辟班列通关“绿色通道”,推行“延时、错时”“7×24小时预约通关”等便利措施,深挖济南内部潜力,会同口岸物流办、国铁济南局、山东高速等单位深入比亚迪、华熙生物、中国重汽等企业送政策、解难题。



开行均测试成功,为企业开拓“一带一路”市场提供便捷通关保障。

下一步,泉城海关将持续提升监管服务效能,深入探索“班列+”模式,助力更多优质商品搭乘班列走出国门,切实推动中欧班列高质量发展。

张王村:一个沿黄村的“多彩”蝶变